

இறைத்தூதன்

கத்தோலிக்க வார இதழ்

"திருஅவைக்கு ஒருங்கிணைந்த பார்வை தேவை"



இதுவே நமது திருத்தந்தை அவர்கள் சமீபத்தில் நமக்கு வழங்கிய ஆழமான சிந்தனையாகும்.

கடந்த அக்டோபர் 27, திங்கட்கிழமை அன்று, நமது திருத்தந்தை பதினான்காம் லியோ அவர்கள், உரோமையில் உள்ள திருப்பீடப் பல்கலைக்கழகங்களில் (Pontifical Universities) படிக்கும் மாணவர்களுக்காக வத்திக்கான் தூய பேதுரு பேராலயத்தில் ஒரு சிறப்புத் திருப்பலியை நிறைவேற்றினார். அந்தத் திருப்பலியில் அவர் வழங்கிய மறையுரை, மாணவர்கள் மட்டுமின்றி, நம் ஒவ்வொருவருக்குமான ஒரு அழைப்பாகும்.

யூயிலி ஆண்டும் நமது 'பாஸ்கா' யணமும்

திருத்தந்தை அவர்கள், நாம் கொண்டாடவிருக்கும் யூயிலி ஆண்டின் முக்கியத்துவத்தை முதலில் விளக்கினார். "இந்த யூயிலி ஆண்டில், நாம் தொடர்ந்து மனம்மாற வேண்டும். ஆண்டவராகிய இயேசுவைப் பின்பற்றுவதில் நமக்கு எந்தவிதமான தயக்கமோ சோதனையோ வரக்கூடாது" என்று அவர் கூறினார்.

மாணவர்களுக்கும் திருஅவைக்குமான செய்தி

திருத்தந்தை அவர்கள், குறிப்பாக அங்கு ஊழியருந்த மாணவர்களுக்கும், ஆராய்ச்சியாளர்களுக்கும், அறிஞர்களுக்கும் ஒரு தெளிவான செய்தியைக் கொடுத்தார்: "இன்றைய மற்றும் நாளை திருஅவைக்கு ஒருங்கிணைந்த பார்வை (integrated vision) மிகவும் தேவை என்பதை நீங்கள் ஒருபோதும் மறந்துவிடக் கூடாது." ஒரு மாணவரின், ஒரு ஆராய்ச்சியாளரின் உண்மையான பணி என்ன என்பதை அவர் விளக்கினார். தொலைநோக்குப் பார்வையைப் பெறுவது, கேள்விகளைக் கேட்டுத் தெரிந்துகொள்ள அஞ்சாமல் இருப்பது, "அறிவுசார் சோம்பலை" (intellectual laziness) வெல்வது இவற்றின் மூலம், "ஆன்மிக பலவீனத்தை" (spiritual weakness) தோற்கடிப்பது ஆகியவைகளை உண்மையான பணியென எடுத்துரைத்தார்.

கூன் விழுந்த பெண்ணும், புதிய பார்வையும்

"ஒருங்கிணைந்த பார்வை" என்பதை விளக்க, திருத்தந்தை நற்செய்தியில் வரும் "கூன் விழுந்த பெண்" பற்றிய நிகழ்வை ஒரு உருவகமாக பயன்படுத்தினார்.

அந்தப் பெண்ணால் நிமிர்ந்து பார்க்க முடியவில்லை என்பது, நமது "அறியாமை", "மூடிய மனப்பான்மை" (closed-mindedness), மற்றும் "ஆன்மீக மற்றும் அறிவுசார் ஆர்வமின்மை" ஆகியவற்றின் வெளிப்பாடு என்கிறார். மனிதர்கள் தங்கள் சொந்த அனுபவங்கள், சொந்தக் கருத்துக்கள் மற்றும் சொந்த நம்பிக்கைகள் ஆகியவற்றைத் தாண்டிப் பார்க்க முடியாதபோது, அவர்கள் தங்களுக்குத் தாங்களே ஒரு சிறையில் அடைக்கப்பட்டிருக்கிறார்கள். அவர்கள் தங்கள் சொந்த சுயநலப் பார்வையின் கைதிகளாக (prisoners of selfish perspectives) மாறுகிறார்கள். இது மிகவும் ஆபத்தானது என்று திருத்தந்தை சுட்டிக்காட்டினார்.

கிறிஸ்துவைச் சந்திக்கும்போது என்ன நடக்கிறது?

இயேசு அந்தப் பெண்ணைத் தொட்டுக் குணமாக்கியபோது, அவள் நம்பிக்கையைப் பெறுகிறாள். தன் பார்வையை உயர்த்தி, உலகை ஒரு புதிய வழியில், புதிய கண்ணோட்டத்தில் காண்கிறாள்.

திருத்தந்தை அவர்கள், "நம்முடைய வாழ்க்கையில் நாம் உண்மையாகக் கிறிஸ்துவை சந்திக்கும் போது இந்த அற்புதம் நிகழ்கிறது. நம் வாழ்வையே மாற்றக்கூடிய, நம்மில் இருக்கும் சுயநலத்திலிருந்து நம்மை வெளியே கொண்டு வரக்கூடிய அந்த உண்மைக்கு (இயேசுவுக்கு) நாம் நம்மையேத் திறக்கிறோம்" என்று கூறி தனது மறையுரையை நிறைவு செய்தார்.

'நொஸ்ட்ரா ஏடாட்டே' 60 ஆண்டுகள் நிறைவு

அன்பு சகோதர சகோதரிகளே, இறைவனின் அருள் நம்மோடு இருப்பதாக!

நமது கத்தோலிக்கத் திருஅவையின் மிக முக்கியமான ஏடுகளில் ஒன்றான 'நொஸ்ட்ரா ஏடாட்டே' (Nostra Aetate - இதன் பொருள் "நமது காலத்தில்") வெளியாகி 60 ஆண்டுகள் நிறைவடைவதை முன்னிட்டு, வத்திக்கானில் ஒரு சிறப்புக் கூட்டம் நடைபெற்றது. கடந்த அக்டோபர் 28, செவ்வாயன்று, வத்திக்கானில் உள்ள தூய ஆறாம் பவுல் அரங்கத்தில் நடந்த இந்த நிகழ்வில், திருத்தந்தை அவர்கள் கலந்துகொண்டு சிறப்பானதொரு உரை ஆற்றினார்.

அவர் பேசியதன் எளிமையான சாரம்சம் இதோ:

ஒரு விதையும், பெரிய மரமும்

திருத்தந்தை அவர்கள் பேசும்போது, "60 ஆண்டுகளுக்கு முன்பு, மதங்களுக்கு இடையிலான உரையாடல் என்ற ஒரு நம்பிக்கையின் விதை நடப்பட்டது. இன்று, அந்த விதை ஒரு பெரிய, வலிமையான மரமாக வளர்ந்து நிற்கிறது. அதன் கிளைகள் எங்கும் பரவி, பலருக்கும் நிழல் தருகிறது. அந்த மரம், ஒருவரையொருவர் புரிந்துகொள்ளுதல், நட்பு, ஒத்துழைப்பு மற்றும் அமைதி போன்ற நல்ல கனிகளைத் தாங்கி நிற்கிறது" என்று அழகாகக் குறிப்பிட்டார்.

உரையாடலுக்காக உழைத்தவர்கள்

தொடர்ந்து பேசிய திருத்தந்தை, "இந்த 60 ஆண்டுகளில், பல ஆண்களும் பெண்களும் இந்த 'நொஸ்ட்ரா ஏடாட்டே' ஏட்டின் கருத்துக்களுக்கு உயிர் கொடுக்க அயராது உழைத்திருக்கிறார்கள். அவர்கள் அந்தச் செடிக்குத் தண்ணீர் ஊற்றி, மண்ணைப் பண்படுத்தி, அதைப் பாதுகாத்து வளர்த்தார்கள். மிக முக்கியமாக, வன்முறைக்கும் வெறுப்புக்கும் எதிராக நின்று, நாம் அனைவரும் பேசிப் பழக வேண்டும் (உரையாடல்) என்பதற்காக, சிலர் தங்கள் உயிரையே தியாகம் செய்து மறைசாட்சிகளாகவும் (martyrs) ஆகியிருக்கிறார்கள்" என்று உருக்கமாக நினைவு கூர்ந்தார்.

'நொஸ்ட்ரா ஏடாட்டே' நமக்குச் சொல்லும் 4 முக்கியப் பாடங்கள்

இந்த ஏடு நமக்கு நினைவூட்டும் நான்கு முக்கியக் கருத்துக்களையும் திருத்தந்தை அவர்கள் விளக்கினார்:

1. ஒரே மந்தையாக ஒன்றிணைவோம்: இன்று மனிதகுலம்



பல்கலைக்களம் பிரதிநிதிகளுடன் திருத்தந்தை (ANSA)

ஒருவருக்கொருவர் மிகவும் நெருங்கி வருகிறது. இப்படிப்பட்ட சூழலில், மக்கள் மத்தியிலும், நாடுகளுக்கும் இடையேயும் ஒற்றுமையையும் அன்பையும் வளர்ப்பதுதான் திருச்சபையின் தலையாய பணி என்பதை இந்த ஏடு நமக்கு நினைவூட்டுகிறது.

2. நாம் அனைவரும் ஒரே குடும்பம்: நாம் எல்லோரும் அடிப்படையில் ஒரே மனிதக் குடும்பத்தைச் சேர்ந்தவர்கள். நமது தொடக்கமும் ஒன்றுதான் (கடவுள்), நமது இறுதி இலக்கும் ஒன்றுதான் (கடவுள்). நம் ஒவ்வொருவரின் மனதிலும் வாழ்க்கை என்றால் என்ன? துன்பம் ஏன்? போன்ற பெரிய புதிர்களுக்கு விடை தேடும் ஆர்வம் இருக்கிறது.

3. அமைதியைத் தேடும் மதங்கள்: உலகில் உள்ள எல்லா மதங்களும், மனித இதயத்தில் இருக்கும் அமைதியின்மைக்கு ஒரு பதிலைக் கொடுக்க முயற்சிக்கின்றன. ஒவ்வொரு மதமும் அதனதன் வழியில், தங்களைப் பின்பற்றும் மக்களை அமைதிக்கும், வாழ்வின் அர்த்தத்திற்கும் வழிகாட்ட சில போதனைகளையும், வாழ்க்கை முறைகளையும், புனித சடங்குகளையும் வழங்குகின்றன.

4. மற்ற மதங்களில் உள்ள நன்மைகள்: கத்தோலிக்கத் திருச்சபையானது, மற்ற மதங்களில் இருக்கும் உண்மையான மற்றும் புனிதமான எதையும் ஒதுக்கித் தள்ளுவதில்லை. ஏனென்றால், அந்த நல்ல விஷயங்கள், "எல்லா மக்களுக்கும் ஒளியூட்டும் அந்த ஒரே உண்மையின் (அதாவது நமது ஆண்டவர் இயேசுவின்) ஒளியைப்" பிரதிபலிக்கின்றன. எனவே, மற்ற மதத்தவரிடம் உள்ள ஆன்மீக, ஒழுக்க மற்றும் கலாச்சார நன்மைகளை நாம் அங்கீகரிக்கவும், பாதுகாக்கவும், ஊக்குவிக்கவும் வேண்டும். இதற்காக, திருச்சபை தன் பிள்ளைகளான நம் அனைவரையும், மற்றவர்களுடன் திறந்த மனதுடன் உரையாடவும், ஒத்துழைக்கவும் அன்புடன் அழைக்கிறது.

உலக புலம்பெயர்ந்தோர் மற்றும் அகதிகள் நான்

"நற்செய்தியில் வரும் இலாசரைப் போல, நம் வீட்டு வாசல் அருகிலேயே இருக்கும் எண்ணற்ற இலாசர்களை



நாம் பார்க்க மறந்துவிடுகிறோம்" - இது, எருசலேமின் இலத்தீன் வழியாட்டுமுறை முதுபெரும்த்தந்தை, கர்தினால் பியர்பத்திஸ்தா பிட்சாயால்லா அவர்கள் நமக்கு விடுத்த ஒரு உருக்கமான அழைப்பு.

கடந்த செப்டம்பர் 27, சனிக்கிழமை அன்று, எருசலேமில் உள்ள ஆலயத்தில், உலக புலம்பெயர்ந்தோர் மற்றும் அகதிகள் நாளுக்குள்ள சிறப்புத் திருப்பலி நடைபெற்றது. அந்தத் திருப்பலியை நிறைவேற்றி, மறையுரையாற்றிய கர்தினால் பிட்சாயால்லா அவர்கள் பகிர்ந்து கொண்ட சிந்தனைகள் இதோ:

இந்தச் சிறப்பு நாள் என்பது, நாம் அனைவரும் சற்று நின்று சிந்திக்கவும், செபிக்கவும், நன்றி செலுத்தவும் நமக்குக் கொடுக்கப்பட்ட ஒரு அருமையான வாய்ப்பாகும். குறிப்பாக, நம்மோடு வாழும் பல்லாயிரக்கணக்கான புலம்பெயர்ந்த மக்களின் தற்போதைய சூழலைக் கவனத்தில் கொண்டு, அவர்கள் சொல்வதைக் காதுகொடுத்துக் கேட்க நாம் நம்மை ஈடுபடுத்திக்கொள்ள வேண்டும் என்று கர்தினால் அவர்கள் வலியுறுத்தினார்.

புலம்பெயர்ந்த மக்களின் உறுதிக்காக நாம் குரல் கொடுக்க வேண்டும்; அவர்களுக்காகவும், அவர்களுடனும் சேர்ந்து செபிக்க வேண்டும். இதன் வழியாக, புனித யூயிலியில் (Holy Land) நமது திருச்சபை சமூகத்தை நாம் அனைவரும் ஒன்றாகக் கட்டியுழைப்ப வேண்டும் என்றும் அவர் கேட்டுக்கொண்டார்.

கர்தினால் அவர்கள், நற்செய்தியில் வரும் "செல்வந்தர் மற்றும் இலாசர்" நிகழ்வை நமக்கு ஆழமான நினைவுபடுத்தினார். அந்தச் செல்வந்தரின் இதயம், அவனது உடைமைகள் மீதும், சொந்த வாழ்க்கையின் மீதும் மட்டுமே அக்கறை கொண்டு, தன்னையே மையமாகக் கொண்டிருந்தது. அந்த செல்வந்தர் போலவே, நாமும் நற்செய்தியில் குறிப்பிடப்படும் நம் வீட்டு வாசலிலேயே இருக்கும் இலாசர்களை (ஏழைகள், தேவையிலிருப்போர், புலம்பெயர்ந்தோர்) பார்க்க மறந்துவிடுகிறோம்.

அவர்களுடைய தேவைகளை மட்டுமல்ல, நம்மைச் சுற்றியுள்ள அந்த மக்களின் வாழ்க்கையையே நாம் பார்க்க முடியாத ஒரு மோசமான சூழல் நம்மிடையே அழக்கடி நிகழ்கிறது என்று அவர் வேதனையுடன் சுட்டிக்காட்டினார்.

"நமது கதவைத் தட்டும் கிறிஸ்துவின் (அதாவது, புலம்பெயர்ந்தோர் வழுவில் வரும் கிறிஸ்துவின்) சத்தத்தை நாம் கேட்க வேண்டும். அவருக்கு ஒரு பெயரையும், ஒரு முகத்தையும் கொடுப்பது மிக அவசியம். நாம் திருஅவையின் குரலாகவும் கரமாகவும் இருந்து அவர்களுக்குச் சேவை செய்ய வேண்டும்" என்றும் கர்தினால் பிட்சாயால்லா எடுத்துரைத்தார்.

இன்று மக்கள் இடம்பெயர்வது என்பது ஒரு உலகளாவிய நிகழ்வாகிவிட்டது.

தடைகளையும், சவர்களையும் அதிகரிப்பது ஒருபோதும் தீர்வாகாது என்பதை வரலாறு நமக்குத் தெளிவாகக் கற்பிக்கிறது.

தடைகள் எதைக் குறிக்கின்றன? அவை நமது அச்சத்தைக் குறிக்கின்றன. அவை எதிர்காலத்தைப் பற்றிய எந்தவொரு நம்பிக்கையையும் அழிக்கின்றன. அவை நமது பார்வையின்மையை (குறுகிய மனப்பான்மையை) எடுத்துக்காட்டுகின்றன என்று கூறி கர்தினால் அவர்கள் தனது மறையுரையை நிறைவு செய்தார்.

111வது உலக புலம்பெயர்ந்தோர் மற்றும் அகதிகள் ஞாயிறு: விசுவாசத்தில் ஒன்றிப்பு

26 அக்டோபர் 2025, ஞாயிறுக்கிழமை அன்று லூர்து அன்னை ஆலயத்தில் 111வது உலக அகதிகள் மற்றும் புலம்பெயர்ந்தோர் ஞாயிறு மிகச் சிறப்பாகக் கொண்டாடப்பட்டது. இந்த நாள், பங்குத் திருஅவைவின் ஒருங்கிணைந்த பகுதியாக விளங்கும் புலம்பெயர்ந்த மற்றும் அகதிச் சகோதரர் சகோதரிகளின் விசுவாசம், கலாச்சாரம் மற்றும் சமூகப் பங்களிப்புகளைப் போற்றும் வகையில் அமைந்தது.

திருவிவிலியம் நமக்கு அளிக்கும் கட்டளை இவ்வாறு நினைவுபடுத்தியது: "உங்களிடம் தங்கும் அந்நியர் உங்கள் நாட்டில் பிறந்தவரைப் போல் இருக்க வேண்டும். உங்கள் மீது நீங்கள் அன்புசுவையுடையோர் அவர் மீதும் அன்புசுவைங்கள். ஏனெனில், எகிப்தில் நீங்களும் அந்நியர்களாய் இருந்தீர்கள்." லேவியர் 19:34

புனித யூதாவின் திருவிழாக்கள்



ராவாங்கிலும் கோப்பெங்கிலும் நடைபெற்ற புனித யூதா ததேயுவின் இரட்டைத் திருவிழாக்களைக் கொண்டாட்டங்கள், அக்டோபர் மாதம் ஆயிரக்கணக்கான திருப்பயணிகளைக் கவர்ந்தன. இந்த நிகழ்வுகள், நம்பிக்கையற்ற மற்றும் இயலாத காரியங்களின் பாதுகாவுவாரம் இப்புனிதரின் வழியாக, விசுவாசிகளை செபத்திலும், தோழமையிலும், புதுப்பிக்கப்பட்ட நம்பிக்கையிலும் ஒன்றிணைத்தன.

ராவாங், புனித யூதா பங்கில், "நம்பிக்கையின் திருப்பயணிகளாக கொண்டாடுதல், செவிமடுத்தல் மற்றும் பயணித்தல்" என்ற கருப்பொருளுடன் ஒன்பது நாள் நவநாள் மற்றும் திருவிழா நடைபெற்றது. மலேசியா மற்றும் சிங்கப்பூரிலிருந்து திருப்பயணிகள் இதில் கலந்துகொண்டனர். ஒவ்வொரு நாளின் திருப்பலியையும் வருகை தந்த அருட்தந்தையர்கள் வழிநடத்தினர். பங்குகளின் மண்டலங்களும் அன்பியங்களும் உற்சாகமான பங்களிப்பை நல்கின. வண்ணமயமான அங்காடிகளும் பக்திப் பொருட்களும் விழாச் சூழலை மேலும் மெருகூட்டின.

இக்கொண்டாட்டத்தின் உச்சகட்டமாக, ராவாங் வீதிகளில் உருக்கமான மெழுகுவர்த்தி பவனி நடைபெற்றது. அலங்கரிக்கப்பட்ட வாகனத்தில் புனித யூதாவின் திருச்சூறும் கொண்டு செல்லப்பட்டபோது, ஆயிரக்கணக்கானோர் செபத்திலும் பாடலிலும் இணைந்துகொண்டனர். நம்பிக்கையோடும் நன்றியோடும் விண்ணை நோக்கி எழும் செயல்களின் அடையாளமாக, மக்களின் மன்றாட்டுக் கழதங்கள் எரிக்கப்பட்டு விழா நிறைவுற்றது. இதற்கிடையில், கோப்பெங், புனித யூதா ததேயு ஆலயம், தனது 106-வது திருவிழாவை அக்டோபர் 23 முதல் 26 வரை, "நம்பிக்கையில் வேரூன்றி, புனித யூதாவால் வழிநடத்தப்படுவோம்" என்ற கருப்பொருளில் கொண்டாடியது. பங்குத் தந்தை அருட்தந்தை பிரான்சிஸ் ஆண்ட்ரூ மற்றும் அருட்தந்தை ஜோசப் ஸ்டீபன், CSSR, ஆகியோரால் வழிநடத்தப்பட்ட மூன்று நாள் திருப்புகழ்மாவை, செயல், விடாமுயற்சி மற்றும் சேவையை மையமாகக் கொண்டிருந்தது.

திருவிழா நாளன்று நடைபெற்ற திறந்தவெளித் திருப்பலி மற்றும் நற்கருணைப் பவனியில் 800-க்கும் மேற்பட்ட திருப்பயணிகள் கலந்துகொண்டனர். தனது மறையுரையில், அருட்பணி பிரான்சிஸ், கிறிஸ்துவின் தாழ்ச்சியைப் பின்பற்றவும், தனிமையில் வாடுவேர் மற்றும் ஓரங்கட்டப்பட்டோரைச் சென்றடையவும் விசுவாசிகளுக்கு நினைவுபட்டினார். "இயேசு நமது காலகளைக் கழுவ வந்தார்; நாமும் அவ்வாறே செய்வோம்," என்று அவர் கூறினார்.

புலம்பெயர்ந்தோரின் பயணமானது விசுவாசம், துணிவு மற்றும் உறுதிப்பாட்டின் சாட்சியாகும் என பாய்ரசர் பதிநான்காம் லியோ வலியுறுத்தினார். "புலம்பெயர்ந்தோர் மற்றும் அகதிகள் இறைநீர்க்கத்தைப் பெறுபவர்கள் மட்டுமல்ல, நம்பிக்கையின் விசுவாசத்தை பகிர்ந்துகொள்பவர்கள் ஆவர்" என்று கூறிய அவர், அன்பு, விருந்தோம்பல் மற்றும் ஒன்றிப்பு நிறைந்த சமுதாயங்களை உருவாக்க அனைவரையும் அழைக்கிறார்.

இந்திகழ்வில் இந்தியா, இலங்கை, இந்தோனேசியா, ஆப்பிரிக்கா, மிலிப்பைன்ஸ், மியான்மர் மற்றும் வியட்நாம் ஆகிய நாடுகளைச் சேர்ந்த சமூகத்தினர் மிகுந்த மகிழ்ச்சியுடன் பங்கேற்றனர். இந்த நாள், பல்வேறு நாடுகளைச் சேர்ந்த சமூகங்கள் தங்கள் பாரம்பரிய உடைகளில் அணிவகுத்து வந்ததால், பண்புப் பண்பாட்டின் சங்கமமாகத் திகழ்ந்தது.

இந்த நாளில், மூன்று மொழிகளில் திருப்பலிகள் கொண்டாடப்பட்டன. காலை 8.00 மணிக்கு, ஆப்பிரிக்கா, மியான்மர், மிலிப்பைன்ஸ் மற்றும் இலங்கை ஆகிய நாடுகளைச் சேர்ந்தவர்கள் ஆங்கிலத் திருப்பலியில் பங்கேற்றனர். அதனைத் தொடர்ந்து காலை 10.00 மணிக்கு, இந்தியா மற்றும் இலங்கையைச் சேர்ந்தவர்கள் தமிழ்த் திருப்பலியில் கலந்துகொண்டனர். மதியம் 12.30 மணிக்கு, இந்தோனேசிய சமூகத்தினர் மலாய் திருப்பலியில் பங்கேற்றனர்.

அனைவரும் விஸ்மா லூர்துவில் ஒன்றுசூடி மகிழ்வான நேரத்தைப் பகிர்ந்துகொண்டனர். அருட்பணியாளர் செல்வா அவர்கள் விழாவை முன்னின்று நடத்தி, திருஅவை எப்போதுமே எல்லா மக்களுக்கும் திறந்த இல்லமாக இருக்க வேண்டும்



என நினைவுபட்டினார். "ஒவ்வொரு அகதியிலும் கிறிஸ்துவைக் காணவும், நட்பு மற்றும் புரிதலுக்கான பாலங்களை அமைக்கவும்" அவர் வலியுறுத்தினார்.

ஒவ்வொரு சமூகமும் தாங்கள் தயாரித்த பாரம்பரிய உணவுகளைப் பகிர்ந்தளித்து, நட்பு மற்றும் மகிழ்ச்சியால் நிரம்பிய சூழலை உருவாக்கினர். பாரம்பரிய நடனங்கள் மற்றும் பாடல்களுடன் விழா நிறைவுற்றது. விசுவாசம், ஒற்றுமை மற்றும் அன்பில் மிணைந்த கடவுளின் ஒரே குடும்பம் என்ற அடையாளத்தை இந்த நாள் கொண்டாடியது.

நேசா தேவசகாயம் - லூர்து அன்னை, கிள்ளாள்

இலாத்தரன் பேராலயம் அர்ப்பணிப்பு திருவிழா

இந்த ஆண்டு, கடந்த சில மாதங்களாக, நமது திருவழிபாட்டு நாள்காட்டியில் பல திருவிழாக்களை நமது ஞாயிறு வழிபாடுகளில் கொண்டாடியிருக்கிறோம். கடந்த வார இறுதியில் அனைத்து ஆன்மாக்களின் நினைவு நாள், செயல்படும் திருச்சிலுவை உயர்த்தப்பட்ட திருவிழா, இன்று உரோமையில் உள்ள லாத்தரன் பேராலயம் அர்ப்பணிப்புத் திருவிழா. உரோமையில் உள்ள ஒரு தேவாலயத்தின் அர்ப்பணிப்பை இன்று நாம் ஏன் திருப்பலியில் கொண்டாடுகிறோம் என்று நாம் வியக்கக்கூடும். மலேசியாவில் உள்ள நமக்கு இதில் என்ன முக்கியத்துவம் இருக்கிறது? ஆம், நம்மில் பெரும்பாலோர் நேரில் பார்த்திராத ஒரு பௌதிகக் கட்டடத்தைத்தான் இன்று திருப்பலியில் கொண்டாடுகிறோம். ஆனால் இந்தத் திருவிழா, ஒரு பௌதிகக் கட்டடத்தைக் காட்டிலும் மிகவும் மேலானது.

வரலாற்று ரீதியாக, 'புனித யோவான் லூத்தரன் பேராலயத்தான்' உரோமை ஆயிரான திருத்தந்தையின் பேராலயமாகும் (கதீடரல்). கத்தோலிக்க விசுவாசிகளில் பலர் புனித யேசு பேராலயத்தையே அவரது கதீடரல் என்று நினைத்தாலும், இதுதான் உண்மை. "நகரிலும் உலகிலுமுள்ள அனைத்துத் திருஅவைகளின் தாயும் தலையம்" என்ற சிறப்புப் பெயரை லூத்தரன் பேராலயத்தான் கொண்டுள்ளது. அசல் புனித யோவான் இலாத்தரன் பேராலயம் கி.பி. 324, நவம்பர் 9 அன்று அர்ப்பணிக்கப்பட்டது. பல நூற்றாண்டுகளாக, இந்தப் பேராலயம் யுகப்பங்கள், தீ விபத்துக்கள் மற்றும் தாக்குதல்களால் அழிக்கப்பட்ட சேதமடைந்தது. இத்தனை பின்னடைவுகளுக்கு மத்தியிலும், இந்தப் பேராலயம் பல முறை மீண்டும் கட்டப்பட்டும் புதுப்பிக்கப்பட்டுள்ளது.

லூத்தரன் பேராலயம் திருஅவையின் ஒற்றுமைக்குச் சின்னமாகும். இது கத்தோலிக்க விசுவாசிகளுக்கு மிகவும் முக்கியமான ஒன்று. உலகெங்கிலும் உள்ள கத்தோலிக்க சமூகங்கள் ஒரே அடித்தளத்தின் மீது கட்டப்பட்டுள்ளன; அந்த அடித்தளம் நம் ஆண்டவர் இயேசு கிறிஸ்து. இன்று இத்திருவிழாவைக் கொண்டாடுவதன் மூலம், நாம் திருத்தந்தையோடும், ஒருவரோடொருவரும் ஒன்றிணைக்கிறோம். ஏனெனில், நாம் அனைவரும் ஒரே உலகை, கிறிஸ்துவின் உலகை, திருமுடிக்குப் பெற்றுள்ளோம். திருஅவையை நாம் பௌதிகக் கட்டடங்கள் என்று எண்ணாமல், ஒரு சமூகம் என்ற கண்ணோட்டத்தில் சிந்திக்க வேண்டும். புனித பவுல் கொரிந்தியருக்கு எழுதிய தமது முதல்

வாசகங்கள்: விய 47: 1-2, 8-9, 12; தியா 45:2-3, 5-6, 8-9; 1 கொரி 3: 9-11, 16-17; யோவா 2: 13-22.

கழதத்தில், நாம் கடவுளின் கட்டடம் என்றும், இந்தக் கட்டடத்தின் அடித்தளம் ஆண்டவர் இயேசு கிறிஸ்து என்றும், திருஅவையில் ஊழியம் புரியும் நாம் அனைவரும் அந்த அடித்தளத்தின் மீதே கட்டியெழுப்ப வேண்டும் என்றும் கூறுகிறார். கடவுள் குழுகொள்ள விரும்பும் இடமாக நாம் இருக்கிறோம். கடவுளின் அன்பான பிரசன்னத்தை இந்த உலகிற்கு அறிவிக்கும் வாய்ப்பையும் பொறுப்பையும் அவர் நமக்கு வழங்குகிறார்.

பிளவுகளும் கருத்து வேறுபாடுகளும் நிறைந்த ஓர் உலகில் நாம் வாழ்கிறோம். கிறிஸ்துவின் அன்பைக் கொண்ட ஒரு சமூகம் என்ற வகையில் திருஅவை வழங்கும் செய்தி, இன்றைய உலகிற்கு மிகவும் முக்கியமானது. பல குடும்பங்கள் பிளவுபட்டுள்ளன அல்லது உடைந்து போயுள்ளன. பலரது வாழ்க்கையைக் கோபமும் கசப்புணர்வும் ஆட்கொண்டுள்ளன. பலர் தனிமையில் வாடுகின்றனர், எங்கே செல்வதென்று அறியாமல் தவிக்கின்றனர். பொது மற்றும் அரசியல் வாழ்வு, தாக்குதல்களாலும், கடுமையான சொல்லாடல்களாலும் நிறைந்துள்ளது. நமது வீதிகளில் வன்முறையும் குற்றங்களும் பெருகிவிட்டன. இந்த யதார்த்தத்தின் மத்தியில், குணமடைதலும் முழுமை பெறுதலும் தேவைப்படுகிறது. புனித பவுல், கொரிந்தியருக்குத் தமது கழதத்தை எழுதியபோது, பிளவுபட்டுக் கிடந்த ஒரு சமூகத்திற்கே அறிவுரை வழங்கினார். தங்களைக் கடவுளின் ஆலயமாகக் காணும்படியும், தங்களுக்குள் தூய ஆவியார் செயல்படுவதை உணரும்படியும் அவர் அவர்களிடம் கூறினார்.

கடவுளின் அன்புதான் நமது சமூகங்களையும் இந்த உலகையும் புத்துயிர் பெறச் செய்து மீட்டெடுக்கும். புனித சிலுவை யோவான் (St. John of the Cross) கூறியது போல்: "எங்கே அன்பு இல்லைவோ, அங்கே அன்பை வையுங்கள், அங்கே நீங்கள் அன்பை வெளிக்கொணர்வீர்கள்." பல வழிகளில், கடவுளின் அன்பும், கிறிஸ்துவின் உடல் என்பதே நமது அடையாளம் என்பதும் தான், புனித யோவான் லூத்தரன் பேராலயம் அர்ப்பணிப்பு இன்றைய கொண்டாட்டத்தின் மையமாக விளங்குகிறது.

பங்குச் செய்திகளை அனுப்ப அழைக்கிறோம்

உங்கள் பங்குகளில் நடைபெற்ற சம்பந்திய நிகழ்வுகளைக் குறித்து செய்திகள் புகைப்படங்கள் வரவேற்கப்படுகின்றன. உங்கள் படைப்புகளை tamil@herald.com.my என்ற மின்னஞ்சல் முகவரிக்கு அனுப்பிவைக்குமாறு கேட்டுக்கொள்ளப்படுகிறீர்கள். திரு அவையின் மக்களின் வாழ்வையும் நம்பிக்கையையும் வெளிப்படுத்த உதவியமைக்கு நன்றி தெரிவித்துக் கொள்கிறோம்.